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ΤΑΛΑΝΤΩΣΕΙΣ 

Οι ασκήσεις που αναφέρονται στην ταλάντωση ενός σώµατος είναι απλή εφαρµογή 

στον τύπο. 

Για τη λύση των ασκήσεων θα ακολουθούµε τα εξής βήµατα: 

i) ∆ιαβάζουµε προσεκτικά την εκφώνηση της άσκησης, γράφουµε τα δεδοµένα και τα 

ζητούµενα. 

ii) Συµβολίζουµε τα δεδοµένα και τα ζητούµενα µε τα αντίστοιχα σύµβολα που έχουµε 

στον τύπο και κάνουµε τις µετατροπές µονάδων στο σύστηµα S.I. 

iii) Εφαρµόζουµε τον τύπο λυµένο ως προς το κατάλληλο µέγεθος. 

ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑΤΑ 

• Να διαβάσετε τα παραδείγµατα 1 και 2 που ακολουθούν. 

ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ 1
ο
  

Ένα σώµα είναι δεµένο στο ένα άκρο ενός ιδανικού οριζόντιου ελατηρίου του οποίου 

το άλλο άκρο συνδέεται σταθερά σε κατακόρυφο τοίχο. Συµπιέζουµε το ελατήριο και το 

αφήνουµε ελεύθερο να εκτελέσει ταλάντωση. Αν το σώµα περνά σε χρόνο 4 sec 20 φορές 

από τη θέση ισορροπίας να υπολογίσετε 

α) τη συχνότητα ταλάντωσης του σώµατος και  

β) την περίοδο ταλάντωσης. 

ΛΥΣΗ 

α) Για να εκτελέσει το σώµα µια πλήρη ταλάντωση πρέπει να περάσει από τη θέση 

ισορροπίας 2 φορές. Έτσι αφού περνά 20 φορές θα εκτελέσει 10 πλήρεις ταλαντώσεις. 

Εφαρµόζουµε τη σχέση της συχνότητας και έχουµε 
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β) Η συχνότητα συνδέεται µε την περίοδο µε βάση τη σχέση 

sec4,0
5,2

1
T1T5,2

T

1
5,2

T

1
f ==⇒=⋅⇒=⇒=  

 

ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ 2
ο
  

Ένα εκκρεµές εκτελεί ταλαντώσεις χωρίς απώλεια ενέργειας. Η συχνότητα του 

εκκρεµούς είναι ίση µε 20 Hz. Να υπολογίσετε 

α) την περίοδο ταλάντωσης  και  

β) πόσες φορές περνά το σφαιρίδιο από τη θέση ισορροπίας σε χρόνο 5 sec. 

ΛΥΣΗ 
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α) Η συχνότητα συνδέεται µε την περίοδο µε βάση τη σχέση 
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β) Υπολογίζουµε τον αριθµό των πλήρων ταλαντώσεων του εκκρεµούς στο χρόνο των 

5 sec 
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Για να εκτελέσει το σώµα µια πλήρη ταλάντωση πρέπει να περάσει από τη θέση 

ισορροπίας 2 φορές. Έτσι αφού εκτελεί 100 πλήρεις ταλαντώσεις θα περάσει 200 φορές. 

 


